

[返回首页](#)

请输入搜索内容...

[人大要闻](#)[专题新闻](#)[校园时讯](#)[媒体人大 | 人大之子 | 人大影像](#)[Featured News](#)[Special Topics](#)[Campus News](#)您的位置: [人大新闻网](#) > [学术](#)[返回首页](#)

T A A A

## 中国社会科学案例论坛在中国人民大学举行

2018-07-15 11:17:54

2,249 次浏览

来源: 研究生院

编辑: 吕, 金蔚

7月10日,由中国人民大学和全国金融专业学位研究生教育指导委员会主办,教育部学位与研究生教育发展中心指导,以“跨学科案例与新时代中国金融发展”为主题的第四届(2018)中国社会科学案例论坛在中国人民大学举行。中国人民大学常务副校长、全国法律教指委副主任委员王利明,全国金融教指委副主任委员、中央财经大学副校长史建平,教育部学位中心主任黄宝印出席开幕式。



开幕式由中国人民大学原副校长、全国工商管理教指委副主任委员伊志宏主持,来自教育部学位中心,全国金融、应用统计、国际商务、法律、公共管理、会计、农业教指委秘书处,全国金融专业学位研究生培养单位代表,对外经贸大学、清华大学、北京师范大学、中国农业大学、南开大学、北京航空航天大学、中国人民大学、加拿大麦科文大学等国内外高校案例教学与开发界的专家学者、教师代表等80余所高校的200余人参会,共同探讨跨学科案例与新时代中国金融发展。



王利明指出,中国人民大学在长期的办学实践中,形成了鲜明的办学特色:以提高研究生培养质量为核心,走内涵提高为主的发展道路,不断改革和完善研究生教育管理制度,着力培养研究生的创新能力,大力提升研究生教育积极性。在第四轮教育部一级学科评估中,人大共有9个一级学科为A+;在世界一流大学建设名单中,人大有14个学科入选。长期以来,学校高度重视专业学位研究生教育的

### 一周热点

- 01** 首次专业学位水平评估结果公布  
人民大学3个A+ 全部A类 人文社
- 02** 传递信仰的火把 中国大学近五年高层次人才党员发展纪实
- 03** 《中国大学合同管理办法(修订)》发布

- 中国大学召开2018年度科研工作会
- 中国大学举行庆祝中国共产党成立
- 中国大学数学学院揭牌成立
- “向党说句心里话”中国大学党员向

### 相关新闻

### 标签

案例教学与案例建设工作，建设校级案例中心，以案例标准建设为先导，实施专业学位研究生教育的支持计划，举办管理案例与教学创新工作坊，举办中国社会科学院案例的论坛等等，这些措施都收到了明显的效果，充分调动了全校教师在编写案例和使用案例方面的积极性，为提升研究生培养质量发挥了重要作用，希望与会学者不虚此行，收获满满，把案例建设和教学经验带回去，进一步推动案例事业的发展。



史建平表示，作为国务院学位办、教育部、人社部领导下的全国金融专业学位教育的专家组织，金融教指委一直非常重视并努力推动在专业学位教育中的案例教学，在发布的指导性培养方案中，明确要求了课堂讲授与案例教学相结合方式，注重培养学生分析问题和解决问题的能力。自2012年以来，在教指委的年度工作会议和全国金融专硕培养单位、院长、系主任会议中，国内外著名高校的知名专家就案例教学、案例编写、案例库建设等内容进行研讨、交流、培训，取得了显著效果。2014年起，教指委每年组织一次全国性教学案例大赛，到目前为止已经举办四届，收到了834篇案例投稿，其中评选出177篇优秀案例作为获奖案例。在此基础上，教指委设立了中国金融专业学位案例中心。这些工作有效的促进了各培养单位的教学方法改革，对提高金融专硕培养质量起到了至关重要的作用。



中国财政金融学院党委书记孙华玲代表本届论坛承办方之一中国财政金融学院发言表示，财政金融学院是应用经济学科的一流学科牵头单位，同时也是全国金融教执委秘书处所在地，学院更有责任为案例教学和研究做出贡献。本届案例论坛是共同探讨案例教学和研究的一个重要契机，希望通过案例论坛，倡导重视案例教学的风气，有效提高案例教学的质量，进一步推动案例研究和案例教学工作。



黄宝印以“构建更高水平案例平台，助力专业学位研究生教育高质量发展”为题，对我国案例教学发展情况进行全面分析，并提出，我国案例建设大有可为、案例教学研究开发使用迫在眉睫、搭建全国案例教学高质量平台正当其时。中国专业学位案例中心有四个方面的重点工作：一是着力建设高质量案例中心，积极探索案例呈现的新形式，满足新时代案例教学需求；二是组建高水准经管类专业学位案例教学专家委员会，邀请在专业学位领域具有较高声望的高水准专家组成委员会，推动案例教学发展；三是建立多种形式合作机制，通过与国内外知名案例机构合作，探索案例库建设发展的中国模式；四是多措并举，积极推动案例分析大赛和师资培训等活动，推广和促进案例使用和开发，形成符合我国实际情况的案例教学培训体系，打造我国的案例教学名师队伍。



金融教指委秘书长、中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军做主旨演讲。他表示，金融专业硕士培养宗旨是为金融改革和发展培养有扎实专业知识、有宽广国际视野和有卓越实践能力金融专业人士。卓越实践能力的培养有各种方式，案例教学是最重要的方式之一。金融教指委一直以来多项举措并举以促进案例教学发展：一是与各金融专业硕士培养单位达成共识，案例教学要占相应的比重；二是聘请国内外案例专家，定期举办面向全体培养单位的案例培训活动；三是在对培养单位的考核中将案例教学情况纳入考核指标；四是成立中国金融专业学位案例中心，并开展各个培养点的案例大赛，通过案例大赛选择优秀的案例入库。



中国人民大学科研处副处长牟峰、财政金融学院副院长谭松涛、经济学院案例中心主任程大为分别主持了三个阶段的主题报告。加拿大麦科文大学（MacEwan University）商学院副院长魏小军，清华大学全球产业研究院副院长李东红，南开大学金融学院马晓军，中国社会科学案例中心副主任徐京悦、法学院郭锐、农业与农村发展学院毛飞、财政金融学院郭彪、分别以“Publishing Ivey Cases: A Practical Solution”、“中国本土教学案例开发中的痛点和抉择”、金融专硕案例教学实践与案例开发”、“新型案例的开发和应用”、“互联网金融模式及风险规制案例分析”、“农村产权改革背景下抵押品范围扩展与替代机制创新的风险防范研究”“金融投资类案例写作分析”为题作主题报告。

中国人民大学研究生院副院长段成荣作大会总结，他表示，中国社会科学案例论坛具有主体多元，主办单位逐年壮大；参与者众，影响范围逐年扩大；规范新颖，突出案例教学本色等特点，并对大会主办方、承办方和参会代表表示感谢。



分享到：

**人大新闻网版权与免责声明：**

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。
  - ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
  - ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
- ※ 联系方式：人民大学新闻中心 Email: news@ruc.edu.cn